



淮师的小路

张同刚

茹志鹃的短篇小说《草原上的小路》，首刊于《收获》1979年第3期。她的另一篇短篇小说《剪辑错了的故事》首发于《人民文学》1979年第2期，获得1979年全国优秀短篇小说奖。比较而言，我更喜欢《草原上的小路》。这是魏家骏老师在淮师文科楼2楼大教室给我们中文系两个班上现代文学时讲课的内容，几十年过去了，我还记得很清楚，不迷信获奖，有自己的判断。茹志鹃自己可能也喜欢《草原上的小路》，理由是百花文艺出版社1982年8月出版的当代短篇小说集《草原上的小路》总命名，收入包括《剪辑错了的故事》和《草原上的小路》等短篇小说11篇，由著名作家茅盾作序。

淮师的小路是指淮阴师范学院交通路校区的小路，位于江苏省淮安市交通路71号。我在这里读书的时候叫淮阴师范专科学校。我进校比较晚，错过了与全国劳动模范杨廷栋、著名企业家周素明等为前后届同学的机会，也没有听过祝世宁院士的课，但是我走过他们走过的小路，见过他们曾经住过的遗留在路边的地震棚。他们就好像前方的路一样指引我不断前行。

淮阴师范专科学校是一所花园式学校，大门口一棵高大的法国梧桐很有气势，象征着这所学校蒸蒸日上。文科楼、理科楼路南边是雪松，路北边是法国梧桐，学生宿舍的路西边为女贞树，美术学院楼前路两边是肥硕的樱花树，春天樱花盛开时成为校园观景圣地。

在淮师三年学习，听了一些高水平的课，也听了一些低水平的课。高，高出乎我意料；低，也低得出乎我意料。高的和低的，我都有很详细的笔记，可以毫不谦虚地说，我记笔记的态度是认真的。多年后，我偶尔会翻看这些笔记，回忆当时的情景，想到“师专三老”——于北山、周本淳、萧兵给我们上课，真好。他们现在都已驾鹤西去，真想念他们。

我1986年7月毕业留校，在这里已经工作了37年，经历过学校升格、两淮师范加盟、本科教学工作水平评估、成为硕士学位授权单位等重要历史时刻，目睹了学校的建设和发展，特别是校园小路的变化。十年树木，百年树人。树木和树人，都是高校基

础性、长远性的事业。校园建设，既是树木，又是育人。通过校园绿化，让学校绿树成荫，校在林中，为师生营造优美宜人的学习生活环境。经过四十多年的校园绿化与建设，校园环境发生了新的变化，极大地改善了育人环境，推动了生态文明建设，使学校成为人才健康成长的绿色摇篮。

淮师的小路见证过周本淳与夫人钱煦老师伉俪情深，每天傍晚必偕同散步的身影。我在校园的小路上为周本淳、钱煦两位老师提过学校发的大米和食用油，正好顺路看到，还有幸进入他们家目睹了他们的书房，收获很大。在校园的小路，我采访过徐则臣考入北京大学读硕士的收获和体会。

在淮师学习生活工作的日子，淮师的小路成了我的精神栖息地，也是我不断前行的原动力。很多很多年以后，当我进入暮年，夏日的某个傍晚，我在淮师的小路上回味着自己一生中写过的文字，一定会感受到校园路边青草大树的气息。

我一边缓步走出校园，一边回头看看淮师的小路，发现它草木繁茂，郁郁葱葱，一片欣欣向荣。



早起 披一身晨曦  
晚归 踏一路星光  
护学岗上  
教你最忙  
战严冬  
斗骄阳  
风雨无惧  
冰雪休想将你阻挡  
四季如一  
威武的身躯  
挺拔成校门  
道上一帧伟岸的风景  
被一双双眼睛久久地仰望  
为一颗颗心房铭记 收藏

像农民耕种土地一样  
执着 热情  
像画家构图一样  
仔细 认真  
警帽下的那双眼睛  
总是全神贯注  
炯炯有神  
365天里那张英俊的脸庞  
总是笑意浓浓  
一遍一遍重复着  
交通安全的提醒  
让人如沐春风  
不休息的哨声 律动响起  
像飘荡在人们耳畔  
一缕缕洪亮的音符

一生只为两个手势  
忙忙碌碌 不知疲倦  
停！  
行！  
行！  
停！  
然而  
重复不能代表枯燥无味  
重复也不意味可以简单 懈怠  
在一天天的重复中  
你越发感到岗位的重要  
于一年又一年的重复里  
你越发感到肩头责任的重大  
你深知  
自己护送着的是家庭的希望  
祖国的未来

董 蕾

刚劲有力的一招一式中  
光阴悄然流逝  
在上下学孩子们童真的问好声中  
你的青春年华也渐渐老去  
从警察哥哥到警察叔叔  
从警察叔叔到警察爷爷

是的  
从警路上  
你的脚下从未出现过扣人心弦的篇章  
也一直没有泛起涟漪和波浪  
平平淡淡  
平平凡凡  
是你人生的真实图章  
然而 你并不认为  
平淡代表寡味  
平凡等同平庸  
回望自己的警察人生的履历  
你就像在翻阅一本厚重的大书  
封面  
两个道劲的大字：  
誓言  
封底  
两个飘逸的文字：  
无悔  
打开内页  
篇篇都 朴素厚实  
章章都不浮夸 空洞  
里面  
句句印着你事业的执念  
字字闪烁着你对党和人民的忠诚！

(董蕾，一级警长，全国公安文联委员、江苏省作协会员、淮阴作协副主席。)



新城夜色 沈 勇



怀念一场露天电影

李孝军

我对露天电影是怀有深深的感情的！露天电影就是在室外放的电影。农村一般在晒谷场、学校操场放映。从20世纪70年代开始流行，在那个娱乐极度匮乏的年代，刚一出现，便深受广大群众的喜爱！只要白色的银幕挂起来，人们就会从四面八方蜂拥而至，观影聊天，乐此不疲！在观看电影的过程中，发生了很多有趣的故事，一度成为人们茶余饭后的津津有味的谈资，流传甚广！

有一场露天电影，一直萦绕在我的脑海，四十多年来，每每忆起，还觉得就在昨天！那是一个盛夏的晚上，六岁的我迫不及待地溜出了家门。燥热的风火辣辣地撩拨着汗珠，我顾不得擦拭汗珠，屁颠屁颠地跟着人群向村里最大的晒谷场跑去。

两棵高大的意杨树托着一块硕大的正方形白幕，像两个卫兵守护着一个骄傲的公主。黑压压的人群挤满了这块晒谷场，晒谷场后面的树上、房顶上都坐满了人。星星暗淡了，知了噤声了，牛羊安静了，孩子

们沸腾了！全世界都知道，村里在放露天电影。

电影已经开始了，我还在人群中进退两难，因为一直找不到合适的位置。我想坐到前场小孩子一起，可是大孩子在我面前结成了一堵铜墙，任我怎么努力也钻不过去。而站在他们身后却又什么也看不见，我只好不安分地挤来挤去，却不被推到了最后面的大人堆里。大人们乱糟糟地站立着，数不清的腿矗立着，像黑色的森林。他们肆无忌惮地开着粗俗的玩笑，根本没人会在意一个小孩子的窘迫！汗水和粗烟的混合味道熏得我直想吐，那一刹那，我的眼泪止不住地掉下来。

忽然，一双有力的大手把我高高地托起来，稳稳地顶在他的头上。哦，是老爸！我从深深的海底竟然跃上了万丈云头，眼前一下子亮了起来。那放映机上滚动的胶片，那镜头射出的光柱，那白幕上生动的画面，以及谷场上黑压压的人头，所有的一切尽收眼底，让我体味了一次高高在上的滋味。父亲尽量地挺直他的腰板，两只有力的大手紧紧地抓住我的两腿。他

让我把双手放在他的头上，抓紧他那一头浓密的发。我知道，他是在尽最大努力让我坐得更稳一些、长得更高一些、看得更远一些。以至于后面的人对他怨声载道！他就是一座山，而我就是骑在山上那个要风得风、要雨得雨的幸运孩子！他对我说了很多安慰的话，鼓励我要做一个小小男子汉，不要在挫折面前流眼泪。我记得最深的一句话就是：眼泪是解决不了问题的！

以后的日子我经常想起这一幕，惊叹人生的第一个反转来得那么突然！那么出乎意料！那么荡气回肠！从那以后，我敢于直面人生的一切荆棘和苦难！每当遇到挫折，甚至陷入绝境，总是能想起童年时的第一次反转，总是能想起父亲对我说过的话：眼泪是解决不了问题的！总是能鼓起勇气奋勇前行！总是能取得一个又一个胜利！而这一切，都拜老爸所赐！

那天晚上，父亲一直顶着我，我愉快地看着电影，电影带着我走进一个美妙的梦境！直到现在，我还不愿醒来！



一片诗心绘秋实

许 琳

“文体”一词的概念，是指文章的语言体式、表达方式和表现形式，具有“语言”和“修辞”两重属性。在中国现当代文学史中，文体互渗是现代小说中的一个普遍现象：诗词、戏曲、话剧等传统或外来的文体与现代小说相融合，形成了一种有机的文体互动。这些有意或无意的渗透，让文体从单一的独奏走向多声合鸣的合唱，拓宽了文学的表达领域与审美空间。然而长期以来，现代小说的研究焦点大多注目于小说“内容”，而“形式”研究却常常处于一个“失语”的状态，成为现代文学研究中的“薄弱”点。文体本身应有的光芒不应该被遮蔽，它是我们观察中国小说逐渐趋于“现代性”的一扇窗户。基于这个问题，淮阴师范学院教授王爱军辛勤耕耘近十载春秋，完成并出版了《诗性的浮沉：中国现代小说文体互渗现象》。

该书深入浅出，以严谨的逻辑梳理了五四运动以来现代小说文体互渗的范型样式，并指出其现象背后蕴含的生命形态与文化意蕴，具有文学审美与重构中国现代文学史书写的价值。王爱军老师从现代小说发展的历史语境出发，将考察的时间轴放在20世纪20年代到40年代间，分类整理了各个阶段的不同文体渗

透在小说中的体现，认为其形式呈现为从“诗化”趋向“叙事化”“写实化”的特征；即从文体自身的抒情性特质走向了时代的现实意识。由此，进一步讨论了在这样的演变过程中隐藏着“情”和“理”的悖论情形，尽管形式的“诗性”不能承受内容之沉重而逐渐让步于现实和理性的元素，但它作为创作者的精神意趣，却始终构成了文本背后潜流的存在。该书还阐明了文体形式和作家的人格素质之间密不可分的关系，揭示了作家具有“内倾型”与“外倾型”这两种人格形态，并分别细分为三种不同的生命情态。当然，文体形式背后还具有精神文化及审美风貌的深层意蕴，书中也详尽强调了形式和传统文化精神的内在关联性，在文学文体学、文化文体学方面有着深刻的价值内涵。更为重要的一点是，该书还为我们提供了一种重述中国现代小说史的理论依据，它超越以往纯粹的人物述史或主体述史模式，以诗性体小说、书信体小说、散文体小说等发展变迁为轴心进行述史，从而窥见中国小说趋于“现代性”的面影。

笔者认为，该书作为一本研究文学“形式”的著作，它聚焦现代小说文本，回归文学作品的“现场”，史

料翔实、旁征博引，将宏观的研究视野与微观的文本细读相结合，让小说的“形式”研究不再成为纯理论的空中楼阁的抽象论述，而成为一种紧贴时代脉搏、拥有真正鲜活生命气息的一种探求。全书的行文脉络清晰、章节分明、重点突出，将“文体互渗”的概念内涵、文化意蕴与研究意义等阐述的鞭辟入里，具有较高的学术价值，也为该领域研究的一部分空白增添了一抹靓丽的新色。此外，珠圆玉润的语言亦是该书的一大特点，让研究不流于枯燥晦涩而拥有了人文性的温度。

始于初心，臻于匠心。从问题的发现到一部新著的完成，不仅需要敏锐的眼光与一腔热忱之心，更是需要一而再的毅力来耕耘，在精心打磨中让观点的雏形走向羽翼丰满。从曾经的博士论文构想为始，到如今二十余万字的著作完成，这近十年间的推敲，当真是“不是一番寒彻骨，怎得梅花扑鼻香”！诗性，是现代小说文体中浮沉回应的音符，亦是王爱军教授在学术研究中的精神气与主旋律。

一片诗心绘秋实，认真研读这本书，必会受益匪浅。